Zentralabitur 2019 Erwartungshorizont
Physik
Aufgabe | gA Bearbeitungszeit: 220 min

Erwartungshorizont / Bewertungsbogen fir den Prifling:

(AFB: Anforderungsbereiche; BE 1: erreichbare Bewertungseinheiten; BE 2: vom o. a. Priifling erreichte Bewertungseinheiten)

Anforderungs-
Aufgabe Erwartete Schilerleistungen bereiche/Bewertung
AFB | BE1l | BE2
1.1 Zeichnen des t-/-Diagramms. o
=
: -- - | 4
Ermitteln mit dem t-/-Diagramm unter Verwendung mehrerer
Halbwertszeiten ty = 27 s fur den Entladevorgang und notieren in M2, /1 4
1.2 Bestimmen der Halbwertszeiten ty = 7 s (B) und ty = 70 s (D). I 2
Ermitteln des proportionalen Zusammenhangs, z.B.: ty(R) = 0,7% ‘R,
Dokumentation des Vorgehens in der im Unterricht vereinbarten Weise. I/ 5
Bestimmen des Widerstandes z. B. zu R = % kQ = 20 kQ unter
Verwendung der Halbwertszeit ty = 14 s. Il 2
1.3 Formulieren einer Hypothese: Bei vergréRerter Kapazitat vergréRert sich
auch die Halbwertszeit. Begrindung mit den Kernpunkten: Konstanz
von U und R bedeutet, dass der Anfangswert der Stromstarke 7 nicht
verandert wird, daher muss sich bei gro3erer Ladungsmenge die
Halbwertszeit vergrol3ern. 1l 3
21 Erlautern der Entstehung des Linienspektrums von Wasserstoff mit den
Kernpunkten: Diskrete Energieniveaus, Anregung des Atoms durch
Absorption von Energie, Ubergange zwischen den Niveaus, Abgabe der
Energie durch Emission von Licht. I 4
2.2 Berechnen von f = 3,29 - 10> Hz - G — %) ~ 4,57 - 10 Hz,
Zuordnen von Linie | in M3 Uber 4 = ¢/f ~ 657 nm. Il 4
Prifen tiber die Gleichung f ~ 3,29 - 10'° Hz- () ~ 8,23 - 10 Hz.
Die zugehdrige Wellenlange betragt A ~ 365 nm und liegt im
. Il 4
UV-Bereich.
2.3 Beschreiben das Spektrum des Sterns mit den Kernpunkten:
Achsenangaben, Globalverlauf (insb. kontinuierliches Spektrum) und
lokale Minima. I/ 3
Beschreiben, dass die Lage der Linien im Linienspektrum jeweils einem
Minimum im Sternspektrum entspricht. I 2
Stellung nehmen, dass das Licht auf dem Weg vom Sender zum
Empfanger Wasserstoffatome angeregt hat. Il 3
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3.1 Bestimmen der ersten drei Folgenuklide der Zerfallsreihe von Am-241.:
Np-237, Pa-233, U-233. I 3

Erlautern des grundlegenden Funktionsprinzips des GMZ unter Bezug
auf M6 mit den Kernpunkten: Eintrittsfenster, elektrisches Feld mit
Richtung, Primar- und Sekundarionisation, Spannungsabfall am

Widerstand, kurzzeitiger Stromfluss. I/ 5
3.2 Bestétigen anhand von drei selbstgewéhlten Punkten, dass fir

0 A <1 <5 Ader Verlauf des /- B-Diagramms annahernd durch die

Funktion B(I) = —0,018% 1%+ 0,180% - I dargestellt werden kann. I 3
3.3 Bestimmen der zugehérigen magnetischen Flussdichte des Maximums

B = 0,3T. Il 3

Hinweis: Bei Priflingen, die die nachgereichte Ergénzung nicht erhalten haben,
sind nicht sachgerechte Ausfiihrungen zur Breite des Maximums nicht in die
Bewertung einzubeziehen.

3.4 Berechnen der Masse m der a-Teilchen
_ aBT _ 2e03 T-1,70I:;>1m ~ 6,96 10727 kg . 1] 3
v 1,45-10 5

Vergleichen mit dem Literaturwert m, = 6,64 - 10727 kg und Angeben der
prozentualen Abweichung von etwa 5 %. 1] 3

Gesamt 60 0,0

Erreichter prozentualer Anteil 0,0

Die vom Priifling gewahlten Lésungsansatze und -wege missen nicht mit denen der dargestellten Losungsskizze identisch sein.
Sachlich richtige Alternativen werden mit entsprechender Punktzahl unter Beriicksichtigung der verbindlichen BE 1 bewertet.

Bewertungsmalistab: Erreichte von méglichen Bewertungseinheiten

Ab Prozent 95 (90| 8 |80 | 75| 70| 65|60 |55 |50|45 |40 | 33|27 |20 | 00

Punkte 1511413112 |11 |10 |09 | 08| 07|06 |05|04|03]0201 |00
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